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неавтоматизованих обліково-контрольних робіт та визначення їхньої ролі у скороченні 
необґрунтованих витрат є також одним з питань, яке потребує вирішення.  

Окрім зазначених вище основних проблем обліку витрат і доходів підприємства, 
актуальності набуває проблема рівня відповідності обліково-контрольної системи 
підприємства щодо витрат і доходів чинному законодавству з обліку та контролю й 
меті та завданням самого підприємства [2, 4].  

Для вирішення окреслених проблем, щодо обліку доходів і витрат підприємства 
необхідно, насамперед розроблення і у подальшому застосування стратегії заходів  
щодо оптимального рівня витрат, яке призведене до підвищення ефективності та 
результативності господарської діяльності підприємства загалом. 
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НОРМАТИВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ І ВІДОБРАЖЕННЯ В ОБЛІКУ ВИТРАТ НА 
ВИКОНАННЯ БУДІВЕЛЬНО-МОНТАЖНИХ РОБІТ 

 
Необхідною умовою ефективного функціонування будівельно-монтажних 

підприємств є належна організація процесу управління витратами як визначального 
фактора максимізації рентабельності виробництва, що обумовлює необхідність пошуку 
додаткових джерел підвищення ефективності функціонування підприємств для 
забезпечення їх виживання та розвитку в сучасних економічних умовах. 

Проблеми обліку витрат на будівельно-монтажні роботи досліджували такі вчені-
економісти як: Дмитренко А.В., Волков Н.Г., Крупка Я.Д., Єрофеєва В.А., Литвин Б.М.,  
Задорожний З.В., Чалий І.Г. Та інші. Проте окремі питання цієї проблеми потребують 
подальшого вивчення. Зокрема, це стосується нормативного регулювання формування 
виробничої собівартості будівельно-монтажних робіт та відображення цих витрат в 
бухгалтерському обліку. 

Основними нормативними актами для обліку витрат на виконання будівельно-
монтажних робіт є: Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №18 “Будівельні 
контракти”, МСБО 11 “Будівельні контракти”, Положення (стандарт) бухгалтерського 
обліку №9 “Запаси” і Положення (стандарт) бухгалтерського обліку №16 “Витрати” [1]. 
Також потрібно враховувати роз'яснення й рекомендації, розроблені для застосування в 
будівельній галузі міністерствами, відомствами та іншими центральними органами 
виконавчої влади в рамках їх компетенції. 

Основним методичним документом, що містить рекомендації щодо принципів 
формування собівартості на будівельних підприємствах, є Методичні рекомендації з 
формування собівартості будівельно-монтажних робіт [2], які визначають виробничу   
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собівартість будівельно-монтажних робіт як сукупність прямих матеріальних витрат, 
прямих витрат на оплату праці, інших прямих витрат, а також змінних 
загальновиробничих і постійних розподілених загальновиробничих витрат, пов'язаних з 
виконанням будівельно-монтажних робіт. При цьому розрізняють планову собівартість 
будівельно-монтажних робіт (визначається на підставі техніко-економічних 
розрахунків, будівельних норм і нормативів) і фактичну (фактичні витрати на виконання 
будівельно-монтажних робіт). 

Основним методом обліку витрат на виконання будівельно-монтажних робіт є 
облік за замовленнями відповідно до договорів підряду. Облік витрат за замовленнями   
ведеться наростаючим підсумком до закінчення виконання договору. Витрати на 
виконання будівельно-монтажних робіт відображаються на рахунках 23, 91, 92 і 93. 

Отже, розглянувши процес відображення витрат будівельно-монтажних 
підприємств, можна зазначити, що від організації та методики обліку витрат залежить 
правильність та достовірність сформованої у бухгалтерії інформації щодо собівартості 
будівельно-монтажних робіт. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ 
 
Зростання значимості нематеріальних активів як вагомої складової економічного 

потенціалу підприємства вимагає розробки нових і розширення діючих підходів 
відображення їх у системі бухгалтерського обліку.  

Метою роботи є визначення економічної сутності нематеріальних активів, розгляд 
наукових досягнень та розвитку у сфері організації обліку нематеріальних активів та 
пошук шляхів удосконалення обліку нематеріальних активів, що дасть змогу привести 
облік у відповідність із принципами Європейського Союзу та міжнародних стандартів. 

Проблеми реформування бухгалтерського обліку нематеріальних активів діляться 
на три групи. Це класифікація та організація синтетичного і аналітичного обліку 
нематеріальних активів, оцінювання нематеріальних активів та зміни їх первісної 
вартості, нарахування й відображення в обліку амортизації нематеріальних активів. 

Основною проблемою обліку нематеріальних активів є відмінність між 
фінансовою та податковою звітністю. Досвід економічно розвинених зарубіжних країн 
переконує в доцільності існування обох підсистем бухгалтерського обліку, оскільки 
кожна з них забезпечує вимоги окремих видів звітності. 

З моменту затвердження пакета первинних документів  з обліку нематеріальних 
активів відбулися істотні зміни в організації бухгалтерського обліку. У результаті 
прийняття П(с)БО 8 «Нематеріальні активи» затвердженого наказом Міністерства 
фінансів України окремі графи типових форм первинних документів втратили свій 
зміст.  
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